
Protokoll – AK Grundschulen 19. April 2016        

Anwesenheit 

Silke Oehme (GS Holzhausen), Cornelia Ketscher (GS Holzhausen), Bernd 
Buchwald (31. Schule), Konstanze Beyerodt (46. Schule), Antje Beimel (GS 
Gundorf), Thomas Pfahler (Schule am Auwald), Jana Mittelhäuser (Astrid-
Lindgren-Schule), Linda Maciejewski (AK-Leiterin) 

1. TOP bekannt? – weitere Anträge? 
• Antrag: Problematik des Ausschusses – AG Schulnetzplanung 

thematisieren 
• Abstimmung: einstimmig angenommen/ befürwortet – eine Enthaltung  

(Linda Maciejewski enthält sich der Stimme (Befangenheit) und sagt 
gleichzeitig an, dass sie die Sitzung verlassen wird wenn dieser Punkt 
besprochen wird) 

• Antrag: Quotenregelung Integrationsschüler / DaZ-Schüler und 
Überlegungen einer Petition dazu im Stadtbezirk Alt-West 

2. Protokollkontrolle 
• Schreiben bezüglich einer Quotenregelung für Integrations- und DaZ-

Schüler ist an alle zuständigen Stellen versandt worden 
• Vergleichbarkeit bzgl. der Notenschlüssel an Leipziger GS ! sehr 

geringer Rücklauf ! erneut anfragen (V: Linda M.) 
(Problem diesbezüglich, dass es nicht nur um Noten als Solches in der 
Vergleichbarkeit geht, weil Lehrer auch dann immer noch Spielraum 
haben/ Bsp.: Diktat – von 26 Wörtern bis 46, schwierige Wörter vs. 
leichte Wörter) – außerdem: Notenschlüssel = 
Lehrerkonferenzbeschluss, muss uns nicht gesagt werden 

• Zusammenlegung der GS-Bereiche 
o Ortschaftsratssitzung Engelsdorf – hat dies abgelehnt 
o Ortschaftsratssitzung Holzhausen – hat dies abgelehnt 
o Schreiben zur Thematik der Zusammenlegung der GS-Bereiche ist 

an alle zuständigen Stellen raus 
• Vertreter des AK GS waren in vielen Ortschaftsratssitzungen/ 

Stadtbezirksbeiräten !mit Erfolg: vielerorts Forderung an die Stadt 
reelle Zahlen einzuarbeiten 
(Einschub: Änderungsantrag der SPD/ CDU dass Mitte 2017 neuer 
SNP vorliegen soll) 

• Stadt braucht neue Schulen – von Grundsteinlegung bis zur 
Fertigstellung braucht es 4 Jahre (ohne Planungsphase) 



• Frau Kurth kommt am 09. Mai 2016 zu einer Gesprächsrunde (AK 
GS und AK OS lädt ein = Veranstalter) 
Vorschlag: 

o geschlossene Veranstaltung – offen für alle AKs 
o pro Leipziger Schule 2 Elternvertreter 
o Lpz. Mitglieder des Ausschusses für Schule und Sport 
o 3 Themen: 

o Elternmitwirkung (Beteiligung d. freie Schulen, 
Schulträger in Schulkonferenzen etc.) 

o Ausstattung von Schulen (SA, Bibliotheken, 
Fördermittel, Lernmittel etc.) 

o Besonderer Herausforderungen in großen Städten 
(Schulneubauten, Kapazitäten etc.) 

o Abstimmung: einstimmig angenommen/ befürwortet 
o Notwendig: Eltern am Einlass, die aufschreiben (Liste für GS, 

OS, GYM, FS) welche Schulen anwesend sind  
o Abstimmung Protokoll vom 15.03.16: einstimmig angenommen 

3. Forderungen zum Haushalt 
• derzeit 25 Schulen mit etwa 100 Forderungen (es wollen sich noch 

kurzfristig einige melden) ! geht diese Woche raus 
• Bitte: Fotos senden, geht auch per Handy (whatsapp) 

4. Quoten Integrationsschüler/ DaZ-Schüler - Klassenobergrenze 
• PETITION zur Thematik (nicht online) aus dem AK GS heraus 
• Formular über Verteiler – erst Leipzig, zeitverzögert an sächsische 

Elternräte/ Kreiselternräte   
• Abstimmung: einstimmig angenommen/ befürwortet 

5. Thematik Ausschuss AG – Schulnetzplanung 
(Linda Maciejewski verlässt den Sitzungsraum) 

• ein Schreiben der Mitglieder d. AK GS an OBM, Stadtfraktionen, 
betreffenden Ausschuss (Protokollanhang) – freie Wahl dies zu 
unterschreiben 

• ein weiteres Schreiben an den SER – (Protokollanhang)- freie Wahl 
dies zu unterschreiben  

• „Wir fordern den SER eindringlich auf, sich umgehend bei der 
Stadt Leipzig dafür einzusetzen, dass der SER den Sitz im 
Ausschuss – AG Schulnetzplanung zurück bekommt!“  

• Abstimmung: einstimmig angenommen/ befürwortet   

(Linda Maciejewski kommt zurück in den Sitzungsraum) 



6. Sonstiges 
• AK GS Sitzung im Juni 2016 gemeinsam mit AK OS ! Image der OS 

wieder herstellen/ verbessern (mit IHK, Handwerkskammer, 
Bildungsberater) – welche Berufschancen hat man, wenn man einen 
Schulabschluss einer OS erlangt 

• Termin: Mittwoch 08.06.2016 
• Abstimmung: einstimmig angenommen/ befürwortet   

• nächste Sitzung: 09.05.2016 zur Gesprächsrunde mit Frau Kurth 
(warten noch auf Zustimmung der betreffenden GS in welcher das 
stattfinden wird) 

• offener Themenwunsch:  
o Wie werden Essenzeiten (Mittag) an den GS gelöst (erfragen in 

wie vielen „Wellen“ z.B. gegessen wird, zu welchen Uhrzeiten etc.) 


